

БЕЗ ГНЕВА И ПРИСТРАСТИЯ

ОГНИ САЯН

САЯНОГОРСКАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

Основана 1 января 1977 года

ПЯТНИЦА

18

октября

1996 года

№ 119 (2182)

В розницу —
цена свободная.

ИЗ КОНСТИТУЦИИ РЕСПУБЛИКИ ХАКАСИЯ

Председатель Правительства Республики Хакасия является должностным лицом Республики Хакасия (ст. 89, ч. 1). Председатель Правительства Республики Хакасия избирается гражданами Республики Хакасия на основе всеобщего равного и прямого избирательного права при тайном голосовании сроком на четыре года (ст. 89, ч. 2).

ИДЕТ ВЫДВИЖЕНИЕ КАНДИДАТОВ

1 декабря 1996 года с 8.00 до 22.00 в Республике Хакасия состоятся выборы Председателя Правительства и депутатов Верховного Совета РХ.

Председателем Правительства может быть гражданин России с 35 до 60 лет и не менее 7 лет проживший в РХ, которого выдвинут кандидатом на пост высшего должностного лица инициативная группа в количестве не менее 100 человек.

Депутатом Верховного Совета РХ может быть гражданин России с 21 года, проживший в РХ не менее 5 лет.

Выдвижение кандидата в депутаты допускается общественными объединениями, избирательными блоками (в составе не менее 2-х общественных объединений, инициативными группами граждан в количестве не менее 30 человек). Кроме этого, допускается самовыдвижение кандидата по одному из избирательных округов. После регистрации выдвижения в соответствующей избирательной комиссии начинается сбор подписей избирателей за выдвижение кандидата.

Прием документов для регистрации кандидатов заканчивается 26 октября в 18.00 часов вечера, и до 1 ноября избирательная комиссия принимает решение по регистрации или отказе в регистрации кандидата.

(Из интервью с председателем избирательной комиссии РХ Н.С.Романовой).
Наш спецкор. по городу Абакану.

НЕИЗВЕСТНОМУ АВТОРУ ПОСВЯЩАЕТСЯ...

Не перевелись еще таланты на Руси. Не перевелись еще литературные «гении» в Саяногорске.

В минувшие выходные известный автор хорошо старался — и стихи на политические темы нашего города, напечатанные в лучших традициях «застойного времени», были наклеены на двери некоторых учреждений и организаций города. И представляемся: тема ночь, неясный силует в темной одежде, постоянно отдаваясь, наклеивает декларацию (то бишь стихи) на дверь. Чу, стучат задиные копыта — жанры. Клей летит в одну сторону; листы ка — в другую, человек убегает проходами дворами...

Одно плохо — желчь, грязь и оскорблениевсе и вся — смысл и содержание этих «стишков». Им, и автор сознает их низость и боится — панически боится, что люди узнают его и как какую-то мокрую вытащат на солнечный день.

Хотя в этих «стишках» и положительный момент — все сразу увидели и свой уровень интеллекта, и смелость, и трусость, и сподобность достижения желаемого, кто целью своей жизниставил организовать отставку избранного большинством горожан главы администрации города.

Да бог им судья! А люди просто смеются над ними!

Редакция Саяногорской городской газеты «Огни Саян»

Такое бывает не каждый день. Перед новокузнецкой группой открылись двери проходной Саянского алюминиевого завода. И самым потрясающим было не то, что мы заглянули буквально в каждую трубу, и даже не то, что наш сопровождающий, заместитель технического директора по охране окружающей среды АО «СаАЗ» Марат МУРСАЛИМОВ самолично открывал тайны недоделок и недоработок, чтобы не повторяли, а разрешение фотографировать. Это наружки объекта, и это сегодня, когда каждый болтик счищается сверхсекундным. Впрочем, доверие мы оправдали и снимали только общие планы и трубы, с которыми работать было неинтересно, поскольку они никак не хотели дымить и войти в достойную коллекцию новокузнецких дымов.

Руководитель группы, профессор, заведующий кафедрой медицинской экологии ГИДУВа и одновременно председатель совета ассоциации общественных организаций «Экология человека»

ПРОЕЗД
СТАЛ
ЕЩЕ ДОРОЖЕ

ВЫБОРЫ ВСЕ БЛИЖЕ И БЛИЖЕ

В настоящее время избирательной комиссией Республики Хакасия зарегистрировано выдвижение кандидатами на должность Председателя Правительства Республики Хакасия 9 человек: (в порядке регистрации инициативных групп по движению кандидатов)

1. А.И.Лебедь
2. В.В.Шавыркин
3. Ю.А.Шпигальских
4. А.Г.Пластунов
5. Н.Г.Булакин
6. Е.А.Смирнов
7. Н.П.Лузанов
8. Е.Л.Резников
9. Н.Д.Бродюк.

В нашем городе более-менее хорошо известен Алексей Лебедь, которого совсем недавно избрали депутатом Госдумы от Республики Хакасия.

Юрий Шпигальских — который работал в строительных организациях города и возглавлял исполнительную власть. К слову, Юрия Алек-

сандровича Шпигальских в нашем городе знают гораздо лучше, чем всех остальных кандидатов вместе взятых, тем более, что он даже занимал высокий должностной пост Первого заместителя Председателя Верховного Совета Республики Хакасия, постоянно приезжал в наш город, выступал перед жителями, участвовал в работе сессий городского Совета депутатов.

Выдвинутый кандидатом на пост Главы Республики Е.А.Смирнов, в прошлом — бывший саяногорец, также очень часто встречался с жителями города, рассказывал о работе Совета Министров — правительства нашей республики и о своей работе в качестве председателя высшего исполнительного органа.

Остальных возможных кандидатов наши жители практически не знают. Естественно, что слышали о

Н.Г.Булакине — главе администрации города Абакана, Н.П.Лузанове — главе администрации Усть-Абаканского района, которые по вполне естественным причинам в жизни нашего города не принимали никакого участия. В настоящее время по республике идет сбор подписей для регистрации претендентов в качестве кандидатов на выборы.

Алексей Лебедь — единственный, за кого были собраны подписи, но избирательная комиссия Республики Хакасия отказала ему в регистрации в связи с его проживанием в республике всего 4 года вместо требуемых по закону семи лет. А.И.Лебедь, не согласный с решением избирательной комиссии, подал заявление в Верховный суд. О результате судебного рассмотрения и после регистрации каждого из претендентов в кандидаты Саяногорская городская газета «Огни Саян» будет подробно рассказывать.

С.СКУРАТОВА

СПАСИБО ЗА ЗАБОТУ

Бывшие пациенты гинекологического отделения больницы № 1, должно быть, помнят свое впечатление о нем — обшарпанные стены, унылый коридор, неуютные палаты.

Теперь все изменилось, и болевые женщины будут получать медицинскую помощь в более комфортабельных условиях, благодаря быстрому и качественному ремонту, проведенному сотрудниками фирмы «Саянстрой».

Городское управление здравоохранения благодаря фирмам, генеральному директору Николаю Михайловичу Дудко за отзывчивость и неравнодушие, проявленные в таких сложных экономических условиях.

Городское управление здравоохранения

ТРУБЫ ЕСТЬ, А ДЫМА НЕТ

(ТО ЛИ ТЫ ПОПАЛ В ЕВРОПУ, ТО ЛИ ЗАВОД БАСТУЕТ.)

Виктор Колтун, сразу по приезде замерев перед административным корпусом, сделал заключение: «Я затрудняюсь сказать, в какой я стране». С ним полностью согласились остальные члены группы: профессор, заведующий кафедрой теплотехники печей и газоочистки СибГУ Геннадий Черныш, начальник отдела охраны окружающей среды АО «НКАЗ» Юрий Дударев, руководитель общественной организации ЮНЕСКО-клуб «Глубинная экология» Владимир Кравченко и ведущая «ЭКО-пресс-клуба» Маргарита Стакович.

Средства на поездку были выделены городским экологическим фондом и американским фондом поддержки общественных инициатив.

На Саянский алюминиевый завод группу привело не праздное любопытство. Ассоциация «Экология человека», готовясь к общественным слушаниям по планируемой реконструкции Новокузнецкого алюминиевого завода, кроме привлечения независимых экспертов для оценки проекта, организовала поездку представителей общественности и специалистов на Саяны.

В этом году уже в который раз повышается тариф на проезд в железнодорожном пассажирском транспорте. С 4 октября виток цен составил в пределах двад-

ца процентов от ранее действовавших тарифов. Повысили они и на провоз багажа и грузов в поездах дальнего следования, правда, этого не произошло в

пригородных сообщениях. Увеличение тарифов произошло немалое в тех наличных, которые россияне пользуются с большим запозданием. Последний ли раз в этом году Министерство путей со-

катило недостатки. В первую очередь по отходам. Но приехали мы на шлакоотстойники, я был удивлен, что вода прозрачная. Но халюк — ничего не почувствовал, никакого запаха.

Эта поездка меня практически перевернула. Так резко менять свои взгляды — не каждый день бывает.

Юрий Дударев:
— Впечатление еврода. Такой же порядок на территории — то, чем мы только начали заниматься. Нет праздношатающихся. Наш завод меньше по территории, а движение значительно больше.

Впечатляет снижение расходных коэффициентов. Из меньшего количества сырья производится больше продукции. Это выгодно экономически, и как следствие, экологически.

На НКАЗе есть цех анодной массы. Она загружается в аноды и идет в электролизеры, большие ванны, где и сгорает, выделяя массу смолистых веществ, в том числе и бенз/а/пирен. Отсюда выбросы, которые очень трудно очистить.

(Окончание на 2-й стр.)

общения «вытряхивает» кошельки у тех, кто намерен поехать по делам, в гости, в отпуск по железной дороге. Хотелось бы, чтобы это было именно так.

■ ПО СЛЕДАМ ЧП ЧТО ВЫСВЕТИЛО ПЛАМЯ ДВУХ ПОЖАРОВ

Суицид в наше время что-то вроде русского СПИДа. Счеты с жизнью доведенные до отчаяния люди сводят все чаще и чаще. Отличаются лишь причины отчаяния да способ самоубийства.

После самосожжения Михаила Герасимова, предпринятое им в центре республиканской столицы, осталась предсмертная записка со словами: «...не за что власти держат невиновного сына 2,6 года».

Сын Герасимова Владимир задержан и обвиняется в совершении тяжкого преступления — убийстве девятнадцатилетней девушки. 1 марта 1994 года, в Абакане, по улице Белоярской при ущербном пожаре был обнаружен обгоревший труп. У студентки педагогического колледжа Наташи К. было перерезано горло. Квартиру преступник поджег, стараясь скрыть содеянное. Взрыв от пожара грозил всему двухэтажному деревянному дому — огонь был близок к газовому баллону, стоявшему на кухне. Соседи успели вовремя.

В ходе работы следственных органов прокуратуры в поле их зрения возник близкий друг Наташи К., молодой человек по кличке Гера, которым и оказался В. Герасимов, ранее судимый за грабеж.

Сейчас он обвиняется по шести статьям — кроме убийства и поджога в деле еще несколько эпизодов, которые квалифицируются как хулиганство, кража, грабеж, ношение огнестрельного оружия.

Было уже семь судебных заседаний, последнее — 5 сентября, но приговор так и не вынесен.

Михаил Александрович Герасимов работал электросварщиком в ООО «Рябченко и К°». Зарабатывал хорошо. Зарплату получал практически без задержек. В рассрочку приобрел дачу, купил гараж, рассчитывался и за автомашину «Москвич». На работе ему дали пять миллионов на оплату услуг адвоката.

«Простите меня, мои дорогие родные, за все плохое, что я вам причинил.» Простят ли? Бог простит?

■ О ЛЮДЯХ, О СУДЬБАХ, О ВРЕМЕНИ

ДОРОГИЕ МОИ СТАРИКИ

Как я благодарна вам, дорогие мои старики, что именно вы в это нелегкое сумбурное время помогаете мне не разочароваться в людях, в сегодняшнем дне. Бескорыстная помощь, доброта — вот что спасало нашу нацию, нашу Родину всегда в трудное время. Вы помните — во время и после войны, когда было особенно тяжело, когда нужда давила каменной глыбой, и не было вдоволь подчас даже хлеба, в это время вы никогда не отказывали в помощи друг другу. Последний кусок хлеба вы делили между своим ребенком и сиротой, который в эту минуту был рядом с вами. Именно это, на мой взгляд, является стержнем нашей нации. Именно поэтому русский народ, российские народы были неистребимы и непобедимы.

Сегодня — не война, и много времени прошло после тех суровых лет. Только почему-то вы сейчас часто говорите, что в войну было легче... (Вы пережили и то, и живете нынче, потому что у вас есть право сравнивать.) И я поняла, почему вы так считаете. Суровое время тогда не порождало в людях жестокости, люди были милосердны. В вас это сохранилось, вы несете это чувство по жизни, делясь друг с другом и с нами последним.

Что такое труд на огороде, знают все, земля любит заботу и ласку, любит, когда ей кланяются. И чтобы вырастить хороший урожай, приходится кланяться каждой былинке, каждому росточку на грядке, чтобы он, вскормленный вашей заботой, принес плоды. Сегодня ваша пенсия подчас нелепо смешна, можно только удивляться, как на нее можно существовать. И как благодарно сжимается сердце, когда вы, приходя ко мне в корреспондентский пункт, приносите в подарок плоды своего труда. Ведро яблок, подаренное мне, могло быть продано на рынке и было бы подспорьем к пенсии. Но вы приносите людям — просто по доброте душевной. Как вкусны эти яблоки, или сливы, подаренные с любовью и заботой!

В моем кабинете мне приходится часто общаться именно с пожилыми людьми, подписчиками «Южно-Сибирского журнала», вам подчас и надо-то, чтобы вас высушали, посочувствовали вашим проблемам, поддержали. Сколько грустных, подчас трагических историй слышу я о вашей жизни. Сколько вы в жизни перенесли, сколько настрадались! И сегодня ваша забота опять направлена не на себя — на детей, внуков. Она отраженным светом греет и нас, просто посторонних.

Разве это не оценится по заслугам, когда пришли в детский сад «Дельфин» Нина Григорьевна Метелева, Анна Гера-

(Окончание на 3-й стр.)

А ЖИЗНЬ ПРОДОЛЖАЕТСЯ

Год назад «Красноярскгэсстрой» отметил свое 40-летие. За этот период сменилось не одно поколение строителей, автомобилистов и механизаторов. Весомый вклад в наше общее дело — сооружение гидротехнических, социально-бытовых и других объектов внесли ветераны труда МКД, СМУ-2, СЖБИ, УОС, СТМ, ДОЗа и других коллективов.

Ветераны «Красноярскгэсстроя», вложившие свои знания, душу и мускульную силу в сооружение величайшей в мире Саяно-Шушенской ГЭС, такие как ЛЕСНИКОВ Михаил Яковлевич, ПОЛИЩУКОВ Владимир Валентинович, МАЩЕНКО Михаил Петрович, ВАСИЛЯНСКАЯ Зоя Николаевна, ЛЕВИНА Ольга Никитична, ЛИТОВЧЕНКО Галина Васильевна и многие, многие другие находятся нынче на заслуженном отдыхе. Эти люди своей энергией и личным примером вдохновляли на ратный труд молодое поколение.

В поселке Черемушки живет ВАСИЛЯНСКАЯ Зоя Николаевна. Эта скромная женщина на протяжении 24-х лет наравне с мужчинами работала в Управлении основных сооружений электросварщицей. Специалист высокой квалификации, отзывчивый товарищ — так отзываются о ней в коллективе.

Трудовые заслуги Зои Николаевны отмечены орденом «ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ», медалями, другими поощрениями. Оценив по достоинству душевную теплоту и сердечность этой труженицы, жители поселка Черемушки оказывали ей свое доверие, избирая депутатом поселкового Совета нескольких созывов. Сегодня Зоя Николаевна, отличная хозяйка, строгая мать и добрая бабушка занимается бытовыми проблемами своей семьи, стараясь в это нелегкое время облегчить жизнь близких людей. Как и прежде, окна ее квартиры украшены цветами, в доме светло и тихо.

Отшумело бес покойное время, но жизнь продолжается... Мы всегда помним о вас, уважаемые ветераны, и надеемся, что, преодолев все трудности и невзгоды, вы будете идти по жизни с прежним оптимизмом и задором.

КРЕПКОГО ВАМ ЗДОРОВЬЯ, СЧАСТЬЯ И БЛАГОПОЛУЧИЯ!

Администрация и профсоюзный комитет
«Красноярскгэсстрой»

ТРУБЫ ЕСТЬ, А ДЫМА НЕТ (ТО ЛИ ТЫ ПОПАЛ В ЕВРОПУ, ТО ЛИ ЗАВОД БАСТУЕТ.)

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

На Саянах, в тех самых «вредных цехах», массу формируют и обжигают в печах. Процесс идет под разряжением. И то, что в Новокузнецке (как, впрочем, почти на всех заводах России) выделяется в атмосферу, здесь «сгорает» в печах. Выделяющиеся летучие и смолистые вещества при обжиге меняют свою структуру. Даже бенз/а/пирен перестает быть самим собой, распадаясь на углеводороды попроще. Поскольку готовится «слоистый пирог» — анод — угольная пересыпка — анод, вредные вещества поглощаются угольной прослойкой. Остальное идет на очистку.

То есть обожженный анод, попадая затем в электролизер, выделяет значительно меньше вредностей и их легче уловить. Приводилась такая цифра: на СААЗе выбрасывается около 170 т смолистых веществ в год. На НКАЗе, по прикидкам, раз в 10 больше при меньшей мощности завода. Достаточно вспомнить, что, по расчетам природоохранных органов, 73 процента бенз/а/пирена в Новокузнецке дает НКАЗ. И не только потому, что здесь его строго учитывают.

Наш проводник Марат Мурсалимов не открывал американцев, говоря, что окружающая среда зависит от технологии, а не от экологических мероприятий. И если производственный цикл замкнутый, как здесь, а все уловленные вещества вновь идут в дело, это экономично.

Если СААЗ платит за выбросы только смолистых веществ до 800 млн. рублей в год, то сколько же платит НКАЗ? А использование обожженных анодов? В электролизере они сгорают на 2 мм в сутки. Сырой, необожженный анод, как в Новокузнецке, сгорает на 2 сантиметра. И дорого, и сколько лишних вредностей при сгорании.

Но вот закавыка. Передовая технология стоит денег. Саянский завод строился 6 лет. И в числе основных капитальных затрат — 16 процентов специальных, природоохранных. Это в несколько раз больше, чем на других сибирских алюминиевых заводах.

За 11 лет работы (с апреля 1995 года) эти затраты окупились. Но завод строился еще в то время, с теми возможностями, которых нет сейчас.

Реконструкция хороша, если она будет полной. Без увязки старых и новых производств в единую технологическую систему переделка с точки зрения экологии бессмысленна. Хватит ли на полную реконструкцию денег?

На Саянском заводе технология и газоочистка завязаны в один процесс. «У нас предприятие «гнилого» капитализма, —

говорит Марат Мингалиевич. — И захочешь газоочистку отключить, да не сможешь. Как только до опасных пределов повышается, например, фтор, включается сигнал тревоги, и вся технологическая цепочка «летит». Так наш провожатый ответил на вопрос, «травят» ли саяногорцев по ночам и выходным дням.

В Саяногорске 76 тысяч жителей. И на их месте с удовольствием оказался бы каждый новокузнецчинин. Иметь один (!) завод в 15 километрах от города!

Новокузнецкие заводы строились в пределах транспортной доступности «на ногах». Чтобы встать по гудку, прийти на работу и не устать при этом. Расчет от нищеты. Здесь же — одно крупное предприятие такого ранга на всю Хакасию. И, может быть, оттого, что СААЗ формирует до 70 процентов городского бюджета и до 40 процентов республиканского, а может, оттого, что передовая технология не так вредит окружающей среде, как старое производство, особых экологических нападок здесь не ощущается. Далеко не так, как в Новокузнецке.

На заводе, правда, отмечают всплески предвыборной «зеленой» активности. Но это скорее «политэкология».

Экологической общественности мы здесь не обнаружили. Жители реагируют на соседство предприятия по-разному. В основном спокойно. Равнина, ветры, удаленность завода прямо противоположны Кузнецкой котловине с ее промышленной скученностью.

Заслуживает внимания еще один цех — электролизный. Здесь, в восьми корпусах, установлено отечественное оборудование, которое работает лучше импортного. Электролизеры закрыты, автоматическая загрузка сырья, выбросы идут прямехонько в газоотсосы. Марат Мингалиевич, бывший новокузнецчинин, который 20 лет отработал на Новокузнецком алюминиевом заводе, в том числе начальником цеха анодной массы, не удержался от комментария: «Я, бывало, в родной 8-й корпус заходил, за три ванны ничего не видно.» А здесь цех 850 метров просматривается насквозь. И аптекарская чистота.

ВПЕЧАТЛЕНИЯ

Виктор Колтун:

— Мы приехали сюда с целью узнать, можно ли реализовать у нас, а не где-то за границей, современный проект. Если бы мы не были в цехах, не видел работающих агрегатов, то я бы подумал, что мы на бастующем объекте. На всех участках бездумное производство.

И нам сейчас очень обидно за жителей нашего города.

Проезжаешь Кузнецкий район — надо днем фары включать.

В первый раз в жизни я был на заводе и не заметил, что он металлургический.

Геннадий Черныш:

— На что я обратил внимание — на любовь заводчан к своему заводу. Второе — это дисциплина. Около 3-х тысяч работающих в смену, но не видно, чтобы кто-то шел, что-то нес, где-то курил. Это, по сути, безлюдный завод. И дисциплина, и высокий уровень автоматизации.

Тот проект, который обсуждается у нас, имеет серьезные нарекания со стороны специалистов, и со стороны горожан. Особенно наличие анодного производства с обожженными анодами. Безусловно, опираясь на то, с чем мы встретились на СААЗе, можно сказать, что существующий миф об анодах не подтвержден.

Так вот почему трубы не дымят, а выбрасывают, в основном, очищенный теплый воздух — технология такая. И спорят о том, добро или зло предстоящая новокузнецкая реконструкция, это значит говорить не об экологии, а совсем о других вещах.

Нужно ли городу это производство, как там оное? Какие выгоды и какие нагрузки оно несет? Раньше размещение предприятий шло централизованно, это была цельная государственная политика в зависимости от сырьевой базы, источников электроэнергии, наличия рабочих рук. Теперь дело.

Саянский завод через налоги обеспечивает город, и спбликую Хакасия. А велик ли налоговый вклад НКАЗа? Знаю, что на Новокузнецком алюминиевом заводе более 70 процентов объема производства составляет толинг. То есть управляющая компания сама закупает и везет сырье и производит полученную готовую продукцию, а следовательно, и распределяется прибылью. Городу при этом остается заработать плату для рабочих и, по договору, амортизация оборудования. В местный бюджет по этой схеме ничего не поступает. Плюс — более 6000 рабочих мест. Минус — даже переделанное предприятие наносит вред окружающей среде. Но, разумеется, в гораздо меньшей степени, чем год назад старое производство. И это тоже нужно учитывать.

М. СТАХОВ
«Новокузнецкий рабочий»

ЧЕРЕЗ ДВЕ ЗИМЫ, ЧЕРЕЗ ДВЕ ВЕСНЫ

10 октября в Саяногорском городском военном комиссариате начала работу призывная комиссия, в состав которой вошли представители горсовета, городского отдела образования, городского отдела внутренних дел, врач. Председатель комиссии — заместитель главы администрации по общим вопросам А.В.Стрига.

Встать «под знамена» готовятся юночи, родившиеся в 1979 году, и те, у кого истек срок отсрочек. Годность их к службе в рядах Вооруженных Сил будет определяться военно-врачебной комиссией.

Призывники внимательнейшим образом будут осмотрены хирургом, лордентом, окулистом, невропатологом, психиатром, стоматологом, терапевтом. Врачебному осмотру призывников предшествует беседа с офицерами военкомата, в ходе которой заполняется титулок изучения, дающий первоначальное представление о личности будущего солдата. Здесь же ребята имеют возможность выска-

зать свое желание о службе в тех или иных войсках.

С интересом и благодарностью приняла предложение военного комиссара города подполковника Василия Васильевича Будылина совершив экскурсию по зданию военкомата, дабы ознакомиться с условиями работы призывающей комиссии. Мой интерес и желание вполне объяснимы — недалек день, когда в рядах новобранцев окажется и мой сын.

Нынешнее помещение военкомата, в котором когда-то располагался штаб воинской части, дислоцировавшейся в городе, выгодно отличается от того, где в недалеком прошлом ютились сотрудники и куда приходили призывники. Средства, требовавшиеся на ремонт, были выделены городской администрацией. Ремонтные работы выполнены классными специалистами АО «Фирма «Саянстрой». Теперь призывники не толпятся в узком коридоре, ожидая своей очереди к врачу. Для этой цели им отведена комната с установленным в ней телевизором. Оборудована раздевалка.

Холодные полы устланы ковровыми дорожками. К лучшему изменились и условия работы врачей — осмотр осуществляется в отдельных кабинетах, что позволяет к каждому подойти индивидуально, рассчитывая в свою очередь на его откровенность.

Родители же, у которых возникла необходимость получить ответы на интересующие их вопросы, могут всегда рассчитывать на встречу с военкомом. Специального телефона для осуществления общений тиго вопрос — ответ, пока нет. Да и всего-то телефонов в военкомате лишь два — в дежурке и в кабинете военного комиссара. Решен вопрос по установке еще трех телефонных номеров. В самое ближайшее время они заработают.

Работа комиссии продолжится до 24 октября. После чего военные соединения будут принимать пополнения. Служите, дорогие, вас подождут!

Лидия ПЛАКОВА.

Примите наши поздравления

Гендель Екатерина Александровна, Коробов Николай Лаврентьевич, Шутова Мария Васильевна, Филатов Григорий Романович, Кравченко Агния Егоровна, Шкуратова Мария Никитична, Рыжова Антонина Павловна,

Крикунова Ольга Григорьевна, Пивоварова Екатерина Ивановна, Черникова Фекла Иосифовна, Савченко Николай Константинович, Рябинечева Ефимия Николаевна!

Городской совет ветеранов, департамент социальной защиты населения поздравляют вас, уважаемые ветераны, с юбилейным днем рождения! Кому-то из вас исполнится 80 лет. Кому-то — 90! Нетрудно представить, сколько вами пережито, сколько вами сделано за прожитые годы.

И в эти прекрасные октябрьские дни мы желаем вам, дорогие ветераны, уважения, тепла, заботы и внимания!

Будьте здоровы и счастливы!

ДОРОГИЕ МОИ СТАРИКИ

(Окончание. Начало на 2-й стр.)
символа Суханова из Майны и предложили детям фрукты из своего сада. Нечего греха таить — многие дети сегодня находятся вместе с родителями в крайней нужде, не видят деликатесов.

Смотрю на ваши руки. Сколько же они переделали за свою жизнь, эти заскорупленные, узловатые, трудно гнувшиеся пальцы. Сколько исходили по земле, стали негнувшимися, болтыми ноги. Но это не помешало пожилой женщине из-за канавы везти в автобусе ведро картошки, когда она увидела, что может помочь малознакомому человеку.

Вот уже несколько лет живем бок о бок рядом с со-

седями — Андреем Васильевичем Бызовым и его женой Марией Марковной. Ветеран, прошедший войну. Жили в деревне, хлебнули горя и трудностей с лихвой. Но чувства доброты не заглушило в этих людях никакое горе и трудности. Баба Маша — так по-доброму зовут ее соседи — то пирожков испеченные принесет угостит. То «лучок с дачи вот привезли — возвращай». «Чем больше даешь, тем больше к тебе вернется» — эта старая заповедь была в нашем народе всегда главной.

Как дороги цветы, которые приносят мне пожилые люди, просто подарить. Ты радуешься их подарку, а они радуются твоей улыбке. Дарить всегда приятно. А ведь

многих из вас я знаю только по именам или просто в лицо, порой даже фамилии не всегда помню.

Хочу оказаться неправой, хочу ошибиться, но мне кажется — сегодняшнее поколение потеряло прекрасное качество российской души — бескорыстную помощь, стремление помочь. (Среди молодых уже начинает приживаться волчий закон — каждый сам по себе.) Не вижу я этого в молодых. И становится страшно — ведь именно это корень, стержень нации. Утеряй его — мы перестанем быть великим народом, который победить невозможно. Нам надо выстоять!

Г.КОРЧИНСКАЯ

СПРАВОЧНАЯ СЛУЖБА «ОГНЕЙ САЯН»

ПРОДАМ

1—2. Продаются две дачи «Строитель», «Малиновый звон», целинное устройство 2140, 407, 408; доска обрезная 50 мм — 300 тыс. руб. Телефон: 2-61-74.

Продается ВАЗ-21063, 1993 года, пробег 47 тыс. км. Телефон: 2-56-43, адрес: 4-47-37.

Продается 4-месячный щенок колли («шотландской овчарки»), отличных призеров родителей.

Обращаться: 9-4-262, тел.: 2-73-42 с 19.00.

Продается усадьба в с. Никитино (дом, сад, огород, коров с сеном), трактор, сенокосилка. Обращаться по телефону: 2-07-89 или: с. Никитино, Ириденов Иван Егорович.

Продается дача на Ай-Дае (домик из бруса, емкость, водопровод, сад-огород; участок 6,5 соток; ровный, солнечный).

Обращаться по адресу: Саяногорск, Заводской микрорайон, д. 2-36, с 15 до 19 часов.

Продается ВАЗ-21093; плита «Лысьва» в упаковке.

Телефон: 2-41-15.

К СВЕДЕНИЮ НАСЕЛЕНИЯ

1—5. Учитывая сложное финансовое положение предприятия города, Администрация г. Саяногорска предлагает в счет

задолженности предприятий по местным налогам принимать векселя Министерства финансов Хакасии по номинальной стоимости.

НОВОАПОСТОЛЬСКАЯ ЦЕРКОВЬ
20.10 1996 г. в 13.00 состоится наше следующее
Богослужение в городе Саяногорске.
Служба проводится в помещении ДК «Визит».
Добро пожаловать! Мы ждем вас!

Государственная налоговая инспекция по г. Саяногорску сообщает, что в соответствии с пунктом 2 Указа Президента Российской Федерации № 1212 «О мерах по повышению собираемости налогов и других обязательных платежей и упорядочения наличного и безналичного обращения», юридические лица, их представительства и филиалы, являющиеся самостоятельными субъектами налогообложения, иностранные юридические лица, их представительства и филиалы, ведущие хозяйственную деятельность на территории Российской Федерации, имеющие задолженность по платежам в бюджеты всех уровней и государственные внебюджетные фонды, обязаны открыть расчетный счет недоимщика или определить какой из имеющихся счетов обозначить счетом недоимщика.

ГНИ по г. Саяногорску предупреждает руководителей предприятий-недоимщиков, не открывших (не обозначивших) расчетные счета недоимщиков в двухнедельный срок со дня публикации данного разъяснения, открыть счета недоимщиков.

Кроме того, предприятие-недоимщик обязан направить в банки и иные кредитные организации справки-поручения о перечислении средств на зарегистрированный счет недоимщика и одновременно уведомить налоговый орган в десятидневный срок со дня регистрации счета недоимщика о направлении в банк или иную кредитную организацию справки-поручения о перечислении средств на зарегистрированный счет недоимщика.

Необходимые документы для открытия счета недоимщика можно получить в ГНИ г. Саяногорска, кабинет № 315, телефон 2-21-55, ежедневно с 8 до 12 часов, кроме пятницы.

Для вас, уважаемые ветераны, 20 октября в 14.00 в актовом зале средней школы № 5 (а не в департаменте социальной защиты населения, как объявлялось ранее) проводится «Голубой огонек».

Будем рады видеть вас на нашей встрече!

СОВЕТ ВЕТЕРАНОВ ТРУДА.

НАШИ ИГРУШКИ — ДЛЯ ВАШИХ ДЕТЕЙ!

— большие и малые инерционные и механические машины;
— коляски для детей зимние и утепленные;
— большой выбор мягкой игрушки;
— куклы «Барби»;
— конструкторы «Лего»;
— персональные компьютеры и многое, многое другое.
Наши цены самые низкие в городе.

Ждем вас по адресу: Саяногорск, 4-47,
магазин «Игрушки».

Сдается в аренду однокомнатная квартира.
Звонить: 2-07-89.

Уважаемые саяногорцы!
Приглашаем вас посетить фотосалон «Березка»:
— цветные фотографии,
— фотокерамика,
— вызов фотографа на дом, — эти и другие услуги оказываются специалистами фотосалона.

Наш адрес: 7-32. Часы работы: с 9 до 13, с 14 до 18.
Телефон: 2-30-65.

1—4. Ремонт швейных, стиральных машин. Куплю на запчасти машинки. Телефон: 2-99-25.

1—3. Ремонт электроплит. Телефон: 78-5-27, 2-98-58.

Поздравляем наших дорогих и любимых родителей
ШУМИХИНА
Константина Илларионовича и Евдокию Ивановну
о 50-летием совместной жизни!

Сегодня, в этот славный юбилей,
Пусть тень годов не отразится болью.
Желаем много светлых, ясных дней,
Большого счастья, крепкого здоровья!

ДЕТИ, ВНУКИ, ПРАВНУКИ.

Поздравляем с
днем рождения

КИРИЛЛА

Леонида

Васильевича!

Пусть золотом блестят твой юбилей,
и рассыпается в огнях искристых.

Ты в доброте, в душевности своей
специалист и человек

отличный!

Еще полвека тебе желаем жить,
таким же быть в твоих стремленьях чистых,
И родниковою водой поить своих родных,
друзей и близких!

Желаем вам здоровья сотню лет,
В работе — производственных побед,
В семейной жизни — мира и согласия
И просто человеческого счастья.

РОДНЫЕ, ДРУЗЬЯ.

Выражаем глубокую благодарность в организации и осуществлении похорон ветерана Великой Отечественной войны ОСИНЦЕВА Леонида Андреевича администрации СЗ ГЭС, в частности, руководству и коллективу турбинного цеха. Принатльны Б.М.Симоненко, сердечное спасибо друзьям, родственникам, землякам и знакомым.

СЕМЬЯ ДЕРГУНОВЫХ и ТЕТКИНЫХ.



**«Новейшие
компьютерные
технологии»**

**КОМПЬЮТЕРЫ
ОРГТЕХНИКА**

**Наш новый адрес:
г. Саяногорск
Советский микрорайон
дом 29.**

(вход со стороны улицы)

Фирма
Краса

тел. 2-05-94